

цари

- *Я желаю лучше быть ненавидимым за правое дело, чем любимым за дело неправое"*
- Был первый противодворянский царь этой эпохи (...), а господство дворянства и господство, основанное на несправедливости, было больным местом русского общества во вторую половину века. Чувство порядка, дисциплины, равенства было руководящим побуждением деятельности Императора, борьба с сословными привилегиями - его главной целью

- После неудачного похода русского войска в Турцию в 1712 году султан потребовал от русского царя выдачи союзника – молдавского господаря. И получил ответ: “У меня единственная собственность – честь, отречься от неё, не сдержать данного слова – то же, что перестать быть Государем! Я скорее уступлю туркам все земли до самого Курска, нежели выдам князя!”
- Первая и главная обязанность монарха, призванного Богом для управления целыми государствами и народами, состоит в защите от внешних врагов и в сохранении внутреннего мира между подданными посредством строгого и праведного воздания каждому по справедливости

- *был муж кроткий и милостивый ко всем, любящий христиан, и хотя сам не крестился народа ради, но никому не запрещал...*
- Когда прибыл на переговоры к брату, два варяга «подняли его мечами под пазухи».
- племянник его, Ярослав Мудрый племянник его, Ярослав Мудрый, велел вырыть из могилы кости, крестить останки племянник его, Ярослав Мудрый, велел вырыть из могилы кости, крестить останки и перезахоронить их рядом с Владимиром в Десятинной церкви племянник его, Ярослав

- Захватил Киев Захватил Киев и перенёс туда столицу, объединив, тем самым, два главных центра восточных славян. Нередко рассматривается как основатель Древнерусского государства. Заключил равноправный и чрезвычайно выгодный для Руси договор с Восточной Римской Империей. Прозвище получил за мудрость, политическое и военное предвидение и приписываемые ему сверхъестественные способности.
- И повелел своим воинам сделать колёса и поставить на колёса корабли. И когда подул попутный ветер, подняли они в поле паруса и пошли к городу
- Погиб от укуса змеи.

- Первым из русских князей принял титул «Государь всея Руси», и ввел в обиход термин «Россия». Именно ему удалось собрать вокруг Москвы разрозненные княжества северо-восточной Руси.

Освободил Русь от татаро-монгольского ига. Стояние на реке Угре в 1480 году ознаменовало окончательную победу Руси в борьбе за свою независимость.

утвердил символом страны [двуглавого орла](#)

- началось активное утверждение России на европейской арене.
- расцвет русской культуры. По всей стране велось интенсивное строительство крепостей, церквей и монастырей, возведена красная стена Московского Кремля, пятиглавый Успенский собор, Грановитая палата, Только в Москве было построено около 25 церквей.

- Построил училище, где обучали мальчиков церковному делу. Заботился о просвещении, потому поручал монахам переводить и переписывать греческие книги.

Построил множество храмов, церквей, монастырей. появляются зодчество и живопись, переняты из Греции церковные напевы. Издание «Русской правды», первого сборника законов.

- любовь к книгам, церкви, богоугодные деяния; он не приобретал оружием новые земли, но возвратил утраченное в междоусобицах, много сделал для укрепления русского государства.

- За время его княжения происходит значительное усиление личной княжеской власти: были устранены другие претенденты на владимирский престол, подчинены влиятельные ростовские бояре. При нем продолжился расцвет культуры Северо-Восточной Руси. В столице княжества были построены Дмитриевский собор, крепость.
- Прозвище получил за многодетность (8 сыновей, 4 дочери)

- Талантливый полководец, расчетливый и дальновидный политик. После монгольского нашествия он отказался от предложения папы Римского о совместной борьбе с монголами, понимая, что пока Русь слишком слаба. Своей политикой он способствовал сокращению разорительных набегов татар. Причислен к лику святых

- Первая представительница Дома Рюриковичей – христианка. Успешно руководила обороной Киева от печенегов

*Была она предвозвестницей христианской земле, как денница перед солнцем, как заря перед рассветом. Она ведь сияла, как луна в ночи; так и она светилась среди язычников, как жемчуг в грязи.*

- Тело блаженной княгини сохранилось от тлена. Её «свѣтащєся яко солнце» тело можно было наблюдать через окошко в каменном гробу, которое приоткрывалось для любого истинно верующего христианина, и многие находили там исцеление. Все же прочие видели только гроб.